[image: image1.png]


        IES ARGENTONA                                                     Física 1r Batxillerat

DINÀMICA

1) Amb una corda que forma un angle de 30o amb l’horitzontal, arrosseguem un cos que té una massa de 10 kg, que es troba sobre un pla horitzontal, amb una acceleració de 2 m/s2, si el coeficient de fricció entre el cos i el pla val 0,2. Troba:

a) El valor de la normal.

b) La tensió de la corda.

c) La velocitat del cos quan hagi recorregut 3 m, si parteix del repòs.

R: 77,5 N; 41 N; 3,464 m/s.
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2) En el sistema de la figura, sabent que m1= 4 kg i m2= 3 kg, i que el coeficient de fricció entre els cossos i els plans és 0,1. Troba:

a) La tensió de la corda.

b) La velocitat que tindran els cossos quan hagin recorregut 2 m si parteixen del repòs.

c) Quin valor mínim hauria de tenir el coeficient de fricció estàtic per què no es mogués el sistema.

R: 23,56 N; 0,7538 m/s; 0,1205.

3) Un cos de 3 kg es troba sobre una superfície horitzontal i se li aplica una força de 20 N que forma un angle de 30o amb l’horitzontal. Si el coeficient de fricció entre el cos i el pla és 0,2. Troba:

a) La força de fregament.

b) L’acceleració del cos.

R: 3,88 N; 4,48 m/s2.
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4) El sistema de la figura, partint del repòs, recorre 2 metres en 1 segon (pujant la massa de 2 kg pel pla inclinat). Sabent que el coeficient de fricció entre m1 i el pla val 0,1. Troba:

a) L’acceleració del sistema.

b) El valor de la massa m.

c) La tensió de la corda.

R: 4 m/s2; 3,362 kg; 19,50 N.

5) Tres cossos iguals de massa M = 20 kg cadascun estan en contacte sobre una superfície horitzontal, tal com es veu a la figura. El sistema es mou per l’acció d’una força horitzontal de mòdul F.

a) Suposeu que el fregament entre els cossos i la superfície és negligible, i que la força de contacte entre el cos B i el cos C val 60 N. Calculeu l’acceleració del sistema.

b) En les condicions de l’apartat anterior, calculeu el valor de F i el valor de la força de contacte entre els cossos A i B.

c) Suposeu que el coeficient de fricció entre els cossos i la superfície horitzontal és μ = 0,2. Calculeu el valor de F perquè el sistema tingui una acceleració de 2 m/s2.
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R: 3 m/s2; 180 N; 120 N; 240 N.
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6) El sistema de la figura, inicialment en repòs, es posa en moviment sota l’acció de la força F, de mòdul 1.370 N. A l’interior de la cabina, de massa m2 = 100 kg, hi ha una maleta de massa m3 = 10 kg. El coeficient de fregament entre la massa m1 i el terra horitzontal és μ = 0,2. La massa m1 = 30 kg. Les masses de la politja i de la corda són negligibles. Calculeu:

a) L’acceleració del sistema i la tensió de la corda.
b) La força de contacte entre la massa m3 i el terra de la cabina.
R:1,5 m/s2; 1.265 N; 115 N.

[image: image6.emf]7) Una massa m de 200 g, lligada a l’extrem d’una corda lleugera, gira en un cercle horitzontal de 50 cm de radi a velocitat constant. La corda penja d’un clau i, a l’altre extrem, hi té lligada una massa M que es manté en repòs. La tensió de la corda val 4,9 N. Calculeu:

a) El valor de M.

b) L’angle que fa la corda amb la vertical.

c) El temps que triga a fer una volta completa. 
R: 0,5 kg; 66,4º; 0,94 s.

8) Una partícula de 200 g de massa, gira en un pla vertical, mitjançant una corda de 2 m de longitud. Quan la corda forma un angle de 30o respecte la vertical (en la part inferior), porta una velocitat de 5 m/s. Calcula en aquest instant:

a) L’acceleració normal.

b) La tensió de la corda.

c) L’acceleració tangencial i la total.

R: 12,5 m/s2; 4,197 N; 4,9 m/s2; 13,42 m/s2.

9) A l’extrem d’una corda de 2 m hi lliguem una bola de 300 g i la fem girar horitzontalment, fins aconseguir que giri amb velocitat constant i formant la corda un angle de 30o amb la vertical. Troba:
a) La tensió de la corda.

b) La velocitat de la bola.

c) L’acceleració de la bola.

R: 3,395 N; 2,379 m/s; 5,66 m/s2.

10) Una pedra de 150 g unida a l’extrem d’una corda de 80 cm, gira en un pla vertical que té com a centre l’altre extrem. Troba:

a) La velocitat mínima que pot tenir per girar.

b) La tensió de la corda en el punt més baix si hi arriba amb una velocitat de 5 m/s.

c) La tensió de la corda en el punt més alt si hi arriba amb una velocitat de 4 m/s.
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11) Una pilota de massa 200 g està lligada a una corda de 0,5 m de longitud; gira com un pèndol cònic i descriu un moviment circular en un pla horitzontal, de manera que la corda forma un angle de 60° amb la vertical. Calculeu:

a) El mòdul de la tensió de la corda.

b) La velocitat angular de gir de la pilota respecte de l’eix vertical de rotació.

c) La força resultant que actua sobre la pilota.
R: 3,9 N; 6,3 rad/s; -3,38i N.

12) El muntatge d’una atracció de fira consisteix en una anella horitzontal de 3 m de radi, de la qual pengen cordes de 4 m de longitud i massa negligible. A l’extrem de cada corda hi ha una cadireta de 2 kg de massa. L’anella gira a velocitat angular constant, al voltant d’un eix vertical que passa pel seu centre.

a) Calculeu la velocitat angular de l’anella quan la corda d’una cadireta buida forma un angle de 37° amb la vertical.

b) En les condicions anteriors, calculeu la tensió de la corda.

c) Si la tensió màxima que poden suportar les cordes sense trencar-se és de 796 N i l’atracció gira a la velocitat adequada perquè la corda continuï formant un angle de 37° amb la vertical, quin és el pes màxim que pot tenir un usuari de l’atracció sense que es trenqui la corda? A quina massa (en kg) correspon aquest pes màxim?

Considereu g = 9,81 m/s2.
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R: 1,169 rad/s; 24,54 N; 616,1 N; 62,87 kg.

13) En un parc d’atraccions hi ha un cilindre de 5 m de radi, que gira verticalment, en el qual hi ha una persona de 70 kg recolzada en la paret interior. Troba:

a) La velocitat mínima del cilindre perquè la persona no es separi de la paret, en el punt més alt.

b) La força que realitza la paret sobre la persona, en el punt més alt, quan el cilindre gira a una velocitat angular de 30 rpm.

c) La força centrípeta que actuarà sobre la persona, quan el cilindre també es mogui a una velocitat angular de 30 rpm, en el punt més baix.

R: 7 m/s; 2.769 N; 3.455 N.
14) Un gronxador està format per una cadira d’1,5 kg i una cadena d’1,80 m de longitud i massa negligible. Una nena de 20 kg s’hi gronxa. En el punt més alt de l’oscil·lació, la cadena forma un angle de 40° amb la vertical. Determineu:

a) L’acceleració del gronxador i la tensió de la cadena en el punt més alt de l’oscil·lació.

b) La velocitat del gronxador en el punt més baix de l’oscil·lació.

c) La tensió màxima de la cadena.
R: 161,4 N; 6,299 m/s2; 2,873 m/s; 309,3 N.

15) Un cotxe de massa 1.250 kg descriu un revolt circular, no peraltat, de 300 m de radi. La trajectòria és mitja circumferència. El cotxe augmenta de velocitat de manera uniforme mentre descriu el revolt, i passa d’anar a 40 km/h a l’inici a anar a 80 km/h al final. Calculeu:

a) L’acceleració tangencial i l’acceleració centrípeta que té el cotxe quan circula a 20 m/s pel revolt.

b) El valor de la força de fricció estàtica entre les rodes i l’asfalt quan el cotxe circula a 20 m/s.

c) El valor del coeficient de fricció estàtica entre les rodes i l’asfalt si el cotxe pot circular pel revolt a una velocitat màxima de 30 m/s sense derrapar.

R: 0,1964 m/s2; 1,333 m/s2; 1.666 N; 0,361.

16) Una pedra de 500 g lligada a l’extrem d’una corda de 40 cm, gira verticalment. Troba:

a) La velocitat mínima de la pedra per tal que descrigui la trajectòria circular en el punt més alt.

b) La tensió de la corda en el punt més baix quan hi arriba amb una velocitat de 6 m/s.

c) La força centrípeta en aquest últim cas.

R: 1,980 m/s; 49,9 N; 45 N.
17) Un avió vola a una velocitat de mòdul 400 m/s, constant, i descriu un cercle en un pla horitzontal. Els límits de seguretat li permeten experimentar com a màxim una acceleració que és vuit vegades la de la gravetat. En aquestes condicions extremes, calculeu:

a) El radi de la trajectòria circular.

b) El temps que l’avió triga a fer una volta.

c) L’angle d’inclinació de les ales de l’avió respecte de l’horitzontal perquè la força de sustentació (perpendicular al pla definit per les ales) li permeti fer aquest gir.

R: 2.041 m; 32,06 s; 82,88o.
18) Una partícula de massa 0,1 kg, lligada a l’extrem d’un fil, descriu un moviment circular en un pla vertical. Quan el fil es troba en posició horitzontal, la seva tensió és 10 N. Calculeu per a aquesta posició:

a) L’acceleració centrípeta de la partícula.

b) L’acceleració tangencial de la partícula.

R: 100 m/s2; 10 m/s2.

19) Una plataforma circular gira, en un pla horitzontal, respecte d’un eix vertical que passa pel seu centre, a una velocitat de 120/ rpm (revolucions per minut). Determineu el valor de la distància màxima respecte de l’eix a què pot situar-se una massa sobre la plataforma de manera que giri solidàriament amb aquesta, sense lliscar, sabent que el coeficient de fregament estàtic val 0,5.
R: 0,31 m.
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